

丹凤县资峪沟村创建人才驿站,增强群众“造血”功能——

激活“小细胞” 释放“大能量”

本报记者 白志鑫



在乡土人才的引领下,资峪沟村建成以312国道沿线为主的休闲农业基地。图为工人在冬枣大棚内疏花、修枝。

“杨支书,感谢你给我找的这个师父,我最近学得很快,手艺精进不少!”5月23日,正在丹凤县龙驹寨街道办事处资峪沟村党群服务中心忙碌的村党支部书记杨勇接到了道谢的电话。

电话那头是资峪沟村村民杨喆。不久前,经杨勇介绍,杨喆跟着同村的美发师张丹峰学习美发。待学成之后,杨喆决定主动创业,在县城开一家美发店,不再四处打工。

这几天,像这样村民道谢的电话,杨勇接到了不少,有从事种植业、养殖业的,也有从事餐饮业、水电工、建筑业的。这些村民告别了以往四处打零工、只能做一些基础性

工作的窘境,纷纷学到了一技之长,工作不但相对稳定,且收入逐渐增多,他们特别感激资峪沟村今年创建的人才驿站。

“家有良田百亩,不如活技傍身。”杨勇说,资峪沟村在外务工的群众较多,大多数人没有专业技能,只能干一些基础性的零活,赚钱不多,工作的可替代性较强,很难长久地从事某一职业。

资峪沟村交通便利,在县城开店做生意的人比较多,这些人在行业内积累了丰富经验,怎样更好地发挥他们的示范带动作用?

杨勇说,这些年,村“两委”班子一直在尝试,探索出了一条能人示范带动的路

子,将本村想有一番作为的村民带动起来。但是这种带动效果不够好,由于村民与能人之间信息不对等因素制约,带动的人数还是很有限。

如何扩大带动面,让想要学习的村民能够快速找到发展方向?转机就在今春。

今年开年,全市“三百四千”工程奋力赶超行动开始后,丹凤县以“千名人才创新创业”为抓手,厚植乡村振兴人才优势,出台了一系列激励措施。龙驹寨街道党工委坚持人才队伍建设优先,专注乡土人才培育,率先在资峪沟村建成全县首个乡土人才驿站。

资峪沟村按照生产型、经营型、技能服务型 and 带动型等类别,开展“拉网式”摸底调研,认定从事种植、养殖、农资、农机等行业的农村实用人才有64人,将这些人员情况录入乡土人才信息库,建档立卡管理起来。村上通过举办乡村振兴专题培训班,采取“自己教、走出去、请进来”“理论学习+田间实操”相结合等方式举办水杂果种植、畜牧养殖等特色产业培训,着力培育培养农村本土实用人才。

乡土人才驿站的建成,有效将本村能人聚集起来,为想要发展的村民提供了学习机会,进一步拓宽了村民创业就业的渠道。

前不久,村民杨亚军来到村上的人才驿站,想让村干部介绍个事情做。之前,杨亚军一直在西安建筑工地打零工,工作不固定,如今年龄大了,不想一直在外奔波,希望能在家门口找个出路。听完杨亚军的诉求,杨勇第一时间便想到了多年来从事建筑装饰行业的能人谈军民。

谈军民一直在县城接活,由于技术熟练,在县城装修行业小有名气,找他做室内装修的人络绎不绝。

确定好杨亚军的发展意愿后,杨勇第一时间联系到谈军民,把杨亚军推荐给他。

“以前在工地上就是搬砖、和水泥,没啥技术含量,一天挣100元,也不是天天都能有活干。现在先从小工干起,在家门口挣得比以前还多。以后技术学好了,不只是挣得多,还不愁找不到活!”谈起目前的情况,杨亚军特别满意。

如今,村上人才驿站64名建档立卡乡土人才的详细情况,杨勇早已熟记于心。“平时下乡入户过程中,我就会向村民了解。一般都是看村民个人发展意愿,再结合实际情况,给村民推荐合适的学习对象。”杨勇说,村干部是乡土人才驿站与村民的纽带,为村民提供精准“职位搜寻”,找到发展方向。

乡土人才驿站的作用并不局限于本土人才带动方面,更多的是利用人才驿站建设乡村振兴一线纳智平台,通过定期开展人才交流、培训、互访等活动,培养一批“土专家”“田秀才”,打造一支热爱农村、热心农业、热情服务的乡村振兴“三类”人才队伍。

在资峪沟村冬枣大棚内,从基地务工人员蝶变为技术管理员的村民罗欢站在枣树下,向工人一边示范剪枝,一边详细讲解注意事项。

看着眼前生机勃勃的枣树和干劲十足的村民,杨勇高兴地说:“村里现在已经建成以312国道沿线为主的休闲农业基地,通过能人带动、技术培训等,带动了100多名村民依托种植业增收致富。”

现在,资峪沟村村民学习劲头十足,乡土人才驿站累计带动了90多名村民端上了“技术饭碗”,将来这些学成的村民又会加入乡土人才驿站,继续带动更多的村民共同致富。

“乡土人才驿站的创建,激活了大家的动力源,增强了村民的‘造血’功能。只要干群一心,大家在乡村振兴的路上就越走越有底气。”杨勇笑着说。



加强清廉金融文化建设

商洛市银行业协会 主办

柞水农商银行严把选人用人廉洁关

本报讯 (通讯员 张永贵) 为进一步增强拟任中层管理人员的党纪法规和廉洁从业意识,把好选人用人廉洁关,筑牢拒腐防变的思想防线,5月20日,柞水农商银行开展2022年中层管理人员任前廉政考试暨廉政谈话,对8名拟任中层管理人员进行考核。

柞水农商银行突出重点、紧贴实际,把《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《陕西省农村合作金融机构工作人员违反规章制度行为处理办法》以及省联社、商洛审计中心及农商银行党委2022年重点工作等作为廉政考试内容,覆盖面广。柞水农商银行董事长巡察、纪委书记全程监考,确保了考试在严肃紧张的氛围中完成。

考试阅卷合格后,柞水农商银行纪委书记对8名拟选中层管理人员进行了集体廉政谈话,要求8名同志要加强理论学习、法规学习,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以对党忠诚、为党尽职的政治担当,以守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当,进一步树牢规矩意识,筑牢拒腐防变政治防线;严格把好政治关、金钱关、权力关、家庭关、交友关,筑牢思想防线;立足岗位职责,时刻绷紧廉洁“安全带”,始终把党纪党规当作“紧箍咒”,始终牢牢绷紧自律“安全带”,保证做到任何时候、任何情况下不越底线、不踩红线、不碰高压线,做事讲规矩、行为不越轨。

近年来,柞水农商银行始终坚持任前廉政考试和廉政谈话,严把选拔任用“入口关”,为即将选用的中层管理人员敲警钟,督促新选用的中层管理人员知敬畏、存戒惧、守底线,自觉筑牢廉洁从业思想防线,在全行上下形成“促廉、崇廉、宣廉、倡廉”的良好氛围,不断促进事业又好又快发展。

“旱改水”改出肥沃良田

本报记者 杨鑫 王孝竹

“都几十年没种过稻子了,还是小时候看家里大人种过,那时候水不方便,现在种稻子水太方便了。去年,收稻子都是机械化进行,那大机器可省人力了。”5月27日,洛南县保安镇眉底村村民王婵一边插秧,一边开心地说。

5月22日至28日,保安镇眉底村村民利用一周时间,在100多亩“旱改水”水稻种植示范园里插秧。忙碌的村民三五成群在“田字格”水稻田插秧,与远处的青山、蓝天、白云相映成趣,仿佛置身于江南水乡之中。

洛南县“旱改水”水稻种植示范园是该县自然资源局探索耕地占补平衡新模式的有效尝试。该项目建设规模240亩,将眉底村牛湾组的荒草地、乱石滩通过综合整治有效增加耕地面积,在2021年栽种水稻60亩作为试点,填补了该县水稻种植空白。2022年计划种植150亩水稻,主要种植T优166籼稻140亩,对比试种明粳186、徐粳118水稻10亩,同时种植太空莲10亩,全力推进乡村振兴。目前,眉底村“旱改水”水稻种植示范园由洛南县鑫阳农产品有限责任公司经营管理。

“给这边再来3盘秧苗,那边的地里还差一行没有插秧……”洛南县鑫阳农产品有限责任公司负责人杨鹏在稻田边指导村民插秧。他说,2021年,这片示范园通过育苗试种T优166籼稻60亩获得了丰收,平均亩产550公斤,丰收的同时也解决了一部分群众的就业难题。2021年至今,眉底村村民在稻田务工3100人次,单次人均收入100元。

据杨鹏介绍,当时,由于洛南县没有加工糙米的工厂,他就联系到汉阴县的加工厂,加工出了5000多公斤的糙米。事先没有联系销售,他只是在自己的社交平台发布了新米上市的消息。不到一个月时间,糙米就在朋友圈销售一空,这更加坚定了种植水稻的信心。

洛南县自然资源局局长杨强说:“今年4月,我局党委就开始谋划‘旱改水’栽种水稻活动,聘请了农业专家来指导。我们今后将进一步挖掘土地资源潜力,持续增加耕地面积,着力推进保安全域土地整治和占补平衡项目工程,竭力守好群众的‘米袋子’‘饭碗田’。”



移栽秧苗



村民插秧



村民按照要求规范种植

兰草圆了致富梦

本报通讯员 杨远彦 戴福汗 朱顺



特色产业

“你们看,这棵草属于兰科中的蕙兰,是异草中的边草,我这里还有普草、斑草、丝草几个品种,前两天又有人预订了3盆。”暮春时节,笔者走进镇安县铁厂镇铁铜村村民王欢的兰草棚,只见一盆盆绿油油的兰草整齐地摆放在铁架上,一阵浓浓的清香扑鼻而来,村民王欢正在向来访的兰草爱好者介绍兰草。

今年45岁的王欢是铁铜村三组村民,目前主要从事兰草种植和直播带货。说起种植兰草,王欢打开了话匣子。2007年,在家务农的王欢开始接触兰草种植,起初只是抱着试一试的心理,后来一发不可收拾,没想到越种越多,一晃10多年过去,他发展了上千盆品质优良的兰草,许多爱兰之人慕名而来,纷纷购买兰草。

为了更好地发展产业,王欢从网络上购买书籍进行学习,不断提高兰草种植水平。

王欢偶尔拍些兰草照片发到抖音上和微信朋友圈,并把种植兰草中的疑惑编辑成文字,希望引起网友关注,给他指出解决办法。有时候,网友看到他发的兰草,纷纷打电话咨询,甚至加微信询问价格。有好的品种,就有客商争先购买,一株三五百元不等,也有1000元以上的优质品种。他的产业越做越大,日子也越过越红火。

2016年,王欢建起80平方米的兰草棚。目前,他的兰草棚架上有600盆兰草,地栽未分盆的还有200多株。如果移栽后,有1200多盆兰草。

尝到了兰草致富的甜头,王欢全身心投入兰草种植,也逐渐开通了网上交易渠道。

“我只要打开直播间,把好的兰草品种及照片放到网上,就有买家及爱好者在网上打招呼,有些买家亲自登门或直接让我给寄过去。有时早上刚把照片传到网上,下午就接到了订单。我去年卖兰草就有10万多块钱的收入。”王欢说。

为了做大产业,带动更多乡亲致富。2021年,王欢参加了镇安县林业局组织的兰草种植技术培训。通过学习,他更加熟悉了兰草种植的方法与技巧。闲暇时,他在兰草棚内通过网络直播销售兰草,并与全国的兰草爱好者探讨解决兰草种植中的疑难问题。直播过程中,他还帮助乡亲销售蜂蜜、香椿、板栗等土特产。近两年来,通过直播,他网上交易300单,销售额在12万元以上。

一人富不算富,大家富了才算富。为了引导村民规范发展兰草种植,2021年,在王欢的示范带动下,全村兰草种植发展了3户,种植的兰草共计2000盆。通过兰草种植,王欢盖起了楼房,购买了小轿车,兰草种植真正帮他实现了致富梦。

“下一步,我将增加兰草的盆栽数量,同时引进更多品种,不断把兰草产业做优做强,带动周边群众共同致富,助推乡村振兴。”王欢对未来信心满满。